

瞄准“一流” 勇攀高峰

——赣南医学院护理学院建设一流专业走笔

门梁若萍 记者廖福玲 文/图

科教视窗

近日,赣南医学院护理学专业的郭娟、陈刘吉和闫振龙4名学生组成的代表队,在第十届中国大学生医学技术技能大赛护理专业赛道华东分区赛上,从62支队伍中脱颖而出,荣获团体一等奖,并成功晋级全国总决赛。这是今年3月赣南医学院护理学专业入选国家级一流专业建设点的实力诠释。

从2010年获江西省高校特色专业建设点,到2018年被列为江西省一流专业(特色),再到今年入选国家级一流专业建设点,创建22年的赣南医学院护理学院,坚持立德树人,突出以学生为中心、产出为导向、持续改进的理念,以培养具有评判性思维、实践能力强、职业素养高的人民健康守护者为目标,努力将护理专业建设成为特色鲜明、竞争力强、社会认可度高的一流专业。

坚持立德树人 创新培养模式

立足革命老区,传承红医精神。扎根红土地的赣南医学院护理学院,将政治坚定、技术优良、无私奉献、救死扶伤、艰苦奋斗、勇于开创为内涵的“红医精神”融入课堂和日常的服务育人工作,扎实推进校园“三个文明”建设,积极提升学生文化自信和职业认同感,达到立德树人目的。近三年,护理学院的毕业生扎根江西比例达76.8%,岗位与专业符合率达92.4%。特别是在2020年战疫期间,20余名毕业生主动请缨支持湖北,10余名在校生参与家乡疫情防控,演绎了一段可歌可泣的感人故事,并获国家省市表彰。

护理学是一门综合性的应用学科。赣南医学院护理学院以社会需求为导向,以岗位胜任力为核心,以实践能力和人文素质培养为抓手,创新人才培养模式改革,全面提升人才培养质量。同时,依据护理学类教学质量国家



图为赣南医学院代表队在第十届中国大学生医学技术技能大赛护理专业赛道华东分区赛上进行输血前的核对。

标准,问诊把脉,制定精准培养方案,通过“五年一规划,一年一调整”,提升专业思维灵活性。通过人才培养方案的严格落实,人才培养质量得以保证。近三年,本科生护士执业资格考试通过率为100%,毕业生就业率达100%。

为缓解当下急危重症护理人才严重匮乏现状,培养专科型护理人才,2010年,赣南医学院护理学院率先在省内外开展“2+2”急危重症方向专科型护理人才培养,并获得省教改课题立项。历时10年探索、打磨、总结、提高,该学院“一贯穿二对接三结合”本科急危重症护理人才培养模式在2019年获江西省教学成果二等奖。目前,已为社会培养急危重症护理方向人才300余人,毕业生年均初次就业率达93.3%,87%分布在三甲医院,岗位吻合度高,且受到用人单位和兄弟院校对该分方向毕业生的高度评价。目前,该学院在麻醉、康复等护理人才培养方面,尝试“1+X”专科型人才培养模式。

同时,赣南医学院护理学院以职业能力和人文素质为核心,构建“强实践、重人文”的课程体系。至今,已获省级课程8门。该学院专业课程推广

案例教学法,建设教学案例库,人文课程采用PBL、案例讨论法,并增加综合性、设计性实验,开展线上线下混合式实验教学。近三年,关于教学方法手段改革的立项课题10余项。此外,该学院构建了“渐进式”的实践教学体系,全面提升了学生的临床实践能力和临床思维能力。2015年,该学院学生参加首届全国护理专业本科临床技能大赛获团队二等奖,2021年获第十届中国大学生医学技术技能大赛护理专业赛道华东分区赛一等奖。

建强师资队伍 提升教学质量

一流课堂需要一流的师资。赣南医学院护理学院通过道德讲坛、党员示范岗、创先争优等活动加强师德师风建设,提升教师思想素质;通过临床研修、教学竞赛、国内外培训访学等方式,提高教师教学能力,打造“双师型”教学团队。近年来,多名教师参加各级各类比赛并取得佳绩。

引培结合,加强高层次人才队伍建设。该学院围绕学校中心工作,以“五大工程”建设中的人才强校为目标,依托学校良好的人才培养与人才

引进政策,护理学院鼓励教师攻读博士学位,大力引进高层次人才。截至目前,该学院引进高层次博士人才3人,自主培养博士6人。同时,依托高层次人才开展“博士讲坛”活动,该学院组建肿瘤护理、老年护理、急危重症护理等数个教学团队和科研团队,发挥高层次人才的支持和模范引领作用。

建章立制,规范基层教学组织管理。赣南医学院护理学院根据学科特点,成立了5个教研室和护理学中心实验室,各教研室坚持既分工又合作原则开展教学与研究;建立、完善和落实基层教学组织基本制度,通过制度落实具体工作,规范基层教学组织管理,提高教学基层组织的实效;组建合理的基层教学组织教师梯队,注重传帮带,提升教师教学能力和水平;健全基层教学组织激励机制,激发教师从事教学教研工作的内在驱动力。

在加强专业教学质量保障体系建设方面,赣南医学院护理学院建设完善专业质量标准,健全质量监控制度,构建由组织、目标、监控、评估、反馈五个子系统组成的教学质量保障模式,对教育教学全过程进行常态化监控。同时,采取常规监控与专项评估相结合,学生评价、同行评价、领导评价、第三方评价相结合,形成常态化自我评估及质量监控良性机制。该学院教学管理、教育教学质量得到有效提高,课程目标与培养目标有效达成,并促进质量监控与评价的常态化、数字化和规范化。近三年,学生核心课程成绩合格率达93.6%,学校对学院专职教师、学院对医院临床专任教师实行教学督导全覆盖,优良率均达100%,用人单位对毕业生满意度达96%。

“站在新的起点上,我们将以护理专业认证和国家级一流专业建设标准为目标,对标对表,全面夯实专业建设基础,创新人才培养模式,提高人才培养质量,把护理学打造成为国内知名、省内一流的专业,进而向一流学科迈进。”对护理学专业的规划,赣南医学院护理学院院长丁梅充满信心。

教改探索

美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。美育是审美教育、情操教育、心灵教育,也是丰富想象力和培养创新意识的教育,能提升审美素养、陶冶情操、温润心灵、激发创新创造活力。强化学校美育育人功能,构建德智体美劳全面培养的教育体系是学校当前面临的一个重要课题。

纵观目前现状,学校、家庭、社会对美育的认识主要存在以下几个误区:一是不少中小学校对美育的重要性认识不足,并且在实践上轻视;二是多数家长过于关心孩子的学习成绩,忽视孩子的全面发展;三是社会普遍认为,教学生唱歌跳舞就是美育,而没有把美育与学生思维发展、品格培养、身心成长等全面发展联系起来。

针对这些问题,赣州市厚德路小学不断探索,历经10年的实践总结,形成了以“乐教”为理念,以“戏曲进校园”“构建美育课程体系”“渗透各个学科”“丰富各类社团”“开展校园节庆活动”为路径,以“新时代厚德美少年”为评价体系的“一五一”小学美育路径的探索和实践模式。

为什么要以“乐教”为理念呢?“因为在中华传统文化中‘礼乐文化’是一个非常核心的内容,《尚书》中有‘诗言志,歌永言,声依永,律和声’之说,乐教就是一种以礼仪、艺术为媒介的教育,强调的是从外在行为到内心情绪、情感体验的教化与塑造。基于‘乐教’理念,学校逐步形成了‘兴于诗、立于礼、成于乐、志于武、行于勤’的办学思路,营造了一个‘步步是景,人人能诗,时时有趣,处处尚武’的中华传统文化育人氛围,让孩子们在乐教的美育理念中快乐成长!”厚德路小学主要负责人介绍说。

据了解,在“一五一”美育模式的探索中,厚德路小学推进了“琴、棋、书、画、诗、乐、武、茶”八艺技能、“古琴、鸣凤琴、葫芦丝”三项民族乐器和“赣南采茶戏、赣州街谣”两大非遗传承为主体的传统文化艺术进校园建设,开展了“聆听天地之声 感受时节之美”二十四节气和“田野上的思政课 劳动中的实践美”等特色系列活动,开设了《厚德礼》《孔子说》《慈云雅韵》《农桑之美》等校本课程,举行了以“3·12花朝节”“4·23读书节”“五一国际劳动节”“九月初九感恩节”“11·11体育节”“腊月初八腊八美食节”、一年级开笔礼、四年级敬礼礼、六年级毕业礼、三月初三校园汉服日、11·11校园街市日为主题的“厚德六节三礼二日”系列活动,创建了“妙曼舞蹈社”“蕉雨诗社”“日新社”“吟风合唱团”“梦想的力量”等30多个学生社团,每年还推出了一台文化气息浓厚、艺术水平高超、美轮美奂的高品质中秋晚会。

“一五一”美育路径既让厚德路小学的美育教师队伍的思想政治素质、教学素质、育人能力和职业道德水平得到提高,又培养了一大批心灵美、形象美、语言美、行为美的“新时代厚德美少年”,既树立了学科融合理念,又联动了多方社会资源,促进了学校内涵建设和特色发展,取得了丰硕的办学成果。该校先后被评为“江西省语言文字规范化示范校”“江西省绿色学校”“江西省第一批‘五个一百’美育工程学校”“江西省中小学实施素质教育示范学校”。2019年6月,江西日报以“感受传统文化魅力”为题,介绍该校弘扬优秀传统文化、非遗进校园的专项报道。新华网、学习强国、人民周刊网、江西网络广播电视台、赣南日报、赣州电视台等各级媒体平台都对该校的美育做法进行了报道。

目前,厚德路小学正在结合新时代文明实践站建设,进行“整合多方社会资源 联动构建美育网络”这一新时期美育发展问题继续进行美育路径的新探索和实践。

就读六年级四班的“新时代厚德美少年”钟涵宇深有感触地说,现在我们的校园里讲文明、讲礼仪、讲道德的人多了,校园环境越来越美了,学校成了最快乐的地方。

「美」好路径 「乐」出新才

赣州市厚德路小学「一五一」美育模式探索和实践

刘彦慧 廖福玲

特色课间操 活力满校园

□ 尧在金 钟露 特约记者朱鹏华

近日,赣州市西津路小学的学生在章贡区西水镇赤珠村,聆听88岁抗美援朝老兵吴光鸿的战斗故事。吴光鸿结合自己抗美援朝参战经历,给孩子们讲述了军功章背后的故事,并引导他们铭记党恩,传承红色基因精神,为祖国建设贡献力量。

张念娇 记者刘青 摄



用奉献的深度传递教育的温度

——记瑞金一中教师李福春

□ 记者廖福玲

“一切为了学生,为了学生一切”,这是瑞金一中教师李福春的工作原则。他兢兢业业,严宽相济,以现代的教育教学思想指导关注学生的心理,以丰富的知识使之敬,以亲切的态度使之爱,以严谨的标准使之慎,以灵活的方法使之能,努力让自己成为学生人生航程中的一盏明灯。今年2月,他获评江西省首批“新时代学生心中的好老师”。

地理科目偏理科,让很多文科生头疼不已。为了解决学生学习地理遇到的问题,李福春不断更新教育观念,探索新的教学方法,研究新的教学模式,做到既把科学文化知识传授给学生,又能结合身边的地理现象教学,让学生们不仅学到了知识,而且提高了探究和分析能力。他深入浅出的讲解,让不少原本对地理不感兴趣的学生也爱上了地理。

在李福春看来,想把班级管理好、把学生教育好,首先就要坚持立德树人的工作理念,积极营造良好的班风和学风,让好的环境自动育人,潜移默化地改变个别学生的不良思想。他通过设立“挑战榜”,为每位学生制作成长档案,激发学习积极性。他细心地与每位学生沟通交流,指导他们设置合理的目标,让学生看到自己的每一次进步。对于挑战成功的学生,他会给予精神奖励;对于挑战不成功的学生,则会帮助总结反思,重新制定挑战目标。

作为毕业班的班主任,李福春一直教导学生心中有爱才可战胜一切,学会爱父母、爱老师、爱同学、爱朋友,爱是一切力量的源泉。去年高考前的一次班会,他让每位家长写封信给孩子,并把文稿汇总起来发给每一位学生,很多学生都深深地感受到

了父母的爱,并把这种爱化作迎接高考的动力。

李福春非常关心学生的健康成长,坚持以正面教育为主,提高学生的思想觉悟,做到不让一个学生掉队。他经常通过家访的形式去了解学生的家庭情况,特别关心家庭贫困学生和留守学生的生活情况。当遇到节假日时,他会带离家远不方便回去的学生到家里吃饭,让他们感受到家的温暖。

正是因为热爱教师这个职业,李福春一直无怨无悔地奋战在班主任的工作岗位上,无私奉献,传递教育的温度,努力让自己成为新时代学生心中真正的好老师。

新时代 学生心中的好老师



近日,兴国县第六幼儿园开展红色研学活动,孩子们和家长一起阅读红色绘本。连日来,兴国县开展红色经典剧表演、读红色书籍等“童心向党”教育实践活动,引导青少年儿童从小听党话、感党恩、跟党走,厚植爱党爱国爱社会主义情怀。

黄苗子 特约记者张声 摄